



# ДИАЛОГ

Добрая газета для широкого круга читателей



Что значит быть хорошим сыном или хорошей дочерью?



Никто не забыт—ничто не забыто...



«Пост сдал...»  
Размышление о лице

## О весне и не только

Вот и закончилась зима, на массовые гуляния, которые уже убрали свои пуховики и теплые сапоги в дальний шкаф, солнышко теперь не только светит, но и греет, и весеннее настроение потихоньку охватывает всех вокруг. А что создает наше настроение?

Конечно, праздники, которыми насыщены весенние дни. Буквально на второй неделе марта мы отмечали Международный женский день, потом шутили 1 апреля, а ведь впереди Первое мая – праздник Весны и Труда, и нас еще ожидает День Победы. Так что наша жизнь кипит, и нет времени расслабляться, особенно 9 и 11 классам, у которых на носу экзамены и нужно постараться, чтобы не подвести лицей, родителей, да и самих себя.

Однако помимо школы есть еще много того, что нужно сделать. Не за горами лето, и многие девочки, девушки и женщины стремятся похудеть, а противоположный пол наращивает мышечную массу. Но красота идет изнутри, так что не стоит проводить все свободное время в спортзалах. Посетите концерты, выставки, театр, кино или просто сходите

на массовые гуляния, которые организуют на майские праздники во всех парках. У многих появится повод выйти из он-лайн режима и встретиться с друзьями за пределами социальных сетей, а кто-то поедет помогать с рассадой на дачах.

В любом случае, не стоит проводить выходные в четырех стенах. Наступила весна, и пора пробуждаться от зимней спячки и начинать действовать. Ведь веселье и радость – это примерно то же, что и спасение утопающего, которое, как известно, чаще всего является делом рук самих утопающих.

Не тоните в океане скуки, наслаждайтесь пробуждающейся природой и пробуждающейся в вас весной!

*Виктория Сикачева, 11 «А»*



Весна, весна, весна идет!  
И, хоть лежит под солнцем снег,  
Теплом уж дышит небосвод,  
Ручьи свой начинают бег.

Щебечут пташки за окном:  
Их пенье разгоняет тень,  
Напоминая мне о том,  
Какой настал сегодня день:

Прелестный праздник красоты,  
Улыбок нежных милый вид.  
“Пусть ваши сбудутся мечты!”  
Природа девушкам гласит.

И мне позвольте вы сейчас  
Произнести лишь пару слов.  
(Хотя, конечно, ради вас  
Я тысячу сказать готов.)

Будьте легки, чисты, воздушны,  
И пусть в погоне за мечтой  
Помогут два крыла послушных  
Пройти тропой той непростой.

Пусть будет ваша жизнь счастливой:  
Добавьте каплю волшебства,  
И вам Судьба отдаст игриво  
Свою частичку торжества.

Пусть вам надежную опору  
Дадут родные и друзья.  
(Но про любимых в эту пору  
Вам тоже забывать нельзя)

Пусть чудес настанет час,  
Пусть будет радость ваша вечной,  
И не забудьте, что всех вас  
Мы обожаем бесконечно!

*Рамис Макушкин, 11 «Г»*



## Что значит быть хорошим сыном или хорошей дочерью?

Проблема взаимоотношений детей и их родителей была уместна во все времена и остается актуальной до сих пор. Вот что называется вечным вопросом - мнения и оценки меняются, а проблема остается. Глубочайшее уважение к старшим, покорность отцовской воле на Руси; строгость и формальность отношений во времена николаевской России - все это нам совсем незнакомо и происходило так давно, что кажется выходящим за границы реальности. Так что же значит быть хорошим сыном или хорошей дочерью в наше время?

Интересным примером для исследования этого проблемы является новелла Эрика-Эммануэля Шмитта "Оскар и Розовая дама". Вспомним ситуацию Оскара в его взаимоотношениях с родителями в самом начале. Конечно, первое, о чем подумал ребенок, больной раком, при отказе собственных

родителей навестить его, что они его боятся. Он не смог понять, что его родители просто не могли выдержать этого напряжения и не могли сдержать слез, и обиделся на всех: на лечащего его доктора, на родителей и даже на себя за свою же болезнь. Ведь часто дети просто не способны понять слепой родительской любви, что родители пытаются защитить их любой ценой. Но ведь бывают и неизбежные ситуации... Родители Оскара растерялись, потому что были потрясены горем. В такой момент они были беспомощны. Кто знает, что бы произошло с Оскаром, с его родителями и с их отношениями, если бы Оскар не сумел изменить себя. Но ведь в каждом несчастье всегда есть кто-то, кто помогает тебе... Оскар, несмотря на свой физический возраст, смог повзрослеть душой, стать сильной личностью, и пусть у него остава-

лось совсем немного времени, он смог сказать своим родителям, что понимает и любит их, а это главное для всех родителей.

Так вот хороший сын или хорошая дочь - это ребенок, который принимает и ценит родительскую любовь, отвечает им тем же, кото-



рый заботится об их чувствах, ведь порой сами родители бывают слабы и беззащитны из-за своей же любви к собственному ребенку.

*Александра Галкина 9 «Б»*



## Путешествие по странам



28 и 29 марта в параллели восьмых классов прошли культурные мероприятия, посвященные этнической тематике. 28 числа вы могли уловить невероятно аппетитный аромат, доносившийся из кабинета технологии. Девочки 8"В" класса удивили всех своими кулинарными навыками и собственноручно приготовили классические блюда итальянской кухни: пиццу и пасту. Более того, они не просто организовали прекрасный обед, но и совместно провели мастер-класс для мужской половины коллектива, пригласив учителей и завучей на обучающий урок. Конечно же, не обошлось без напряженных ситуаций, ведь во время самого ответственного момента возникли небольшие технические неполадки. Но и, тем не менее, "В" класс это не остановило, потому что наши отзывчивые работники школьной столовой пришли им на по-

мощь, и благодаря этому все прошло успешно.

Если восьмой "В" класс решил воспроизвести блюда западной кухни, то восьмой "Б" перенес в класс технологии частичку востока и провел день японской кухни. Еще за несколько дней красочные hand-made приглашения пришли учителям и завучам нашей школы, а 29 марта школьный кабинет превратился в уютный японский дворик, где и прошел мастер-класс по приготовлению национальной японской пищи - суши. Некоторые учащиеся, которым уже не впервой выпадет шанс готовить роллы, блестяще справлялись со своей задачей учителей-сенсеев, а для многих учеников приготовление роллов стало непростой задачей, особенно на первых порах, но все же со временем каждый сделал хотя бы одну порцию этой экзотической для нас пищи. Если у 8"Б"

не было технических проблем, то это не значит, что проблем не было вовсе. Они столкнулись с еще одним препятствием на пути к принятию пищи: владение японскими палочками. Но опять же более опытные в этом деле помогли новичкам приспособиться к особым японским традициям.

Каждое из культурных мероприятий прошло на славу, довольным не остался никто. Ученики повеселились, обзавелись новыми навыками и вкусно покушали, а учителя могли наблюдать своих дружных учеников за совместной организованной работой, присоединиться к ним, а потом и снять пробу с предмета общих стараний!

*Александра Галкина,  
Екатерина Умудумова,  
Дарья Плотникова  
9 «Б»*



## Так это было!

Совсем скоро вся Россия будет отмечать один из важнейших государственных праздников - День победы. 9 Мая – это великий праздник для каждого жителя нашей необъятной страны. В этот день мы празднуем самое большое достижение России – победу во Второй



Мировой войне. Сколько храбрых солдат отдало свои жизни ради нашего счастливого будущего! А вы помните, как все происходило 9

мая 1945? После падения Берлина 2 мая 1945 г. военные действия на территории Германии продолжались. Отдельные группы немецких войск оказывали отчаянное сопротивление советским войскам. На Западном фронте наши союзники практически беспрепятственно продвигались в центр Германии. Всем было ясно, что конец войны близок.

9 мая 1945 г. в 2 часа 10 минут ночь огласил голос знаменитого диктора Левитана: «Внимание! Говорит Москва...».

Миллионы людей затаили дыхание. Чувством, объединившим всех в этот миг, была безмерная радость. Над нашей землей занимался один из самых счастливых дней – День Победы, день великого всенародного торжества. Вечером 9 мая 1945 г. Москва салютовала своим славным воинам и труженикам тыла 1000 залпами из 1000 орудий.

В этот день народы всех стран благодарили советский народ и его армию за избавление от гитлеровского рабства, за независимость и свободу, которые советские солдаты принесли в земли этих стран. Показательны поздравления советскому народу, присланные выдающимися представителями стран-союзников по антигитлеровской коалиции:

«Я шлю Вам сердечные приветствия по случаю блестящей победы, которую Вы одержали, изгнав захватчиков с Вашей земли и разгромив нацистскую тиранию» (У. Черчилль).

«Компании, проведенные Красной Армией... сыграли важнейшую роль в поражении Германии. Способность советских руководителей, храбрость и выносливость их бойцов – мужчин и женщин – вызывают восхищение всех...» (Д. Эйзенхауэр).

«Французы знают... что именно Советская Россия сыграла главную роль в их освобождении...» (Шарль де Голль).

24 мая 1945 г. в Кремле состоялся прием в честь командующих войсками Красной Армии. На этом приеме руководители государства чествовали про-

славленных полководцев, героев армии и флота, передовиков производства, конструкторов боевой техники и оружия, известных деятелей науки, культуры и искусства. Наверное, никогда еще Георгиевский зал Кремлевского дворца не видел такого сбора легендарных героев, увенчанных высшими знаками ратной и трудовой доблести. На этом приеме И.В. Сталин, в частности, сказал:

«Я хотел бы поднять тост за здоровье нашего советского народа, и прежде всего русского народа.

Я пью прежде всего за здоровье русского народа потому, что он является наиболее выдающейся нацией из всех наций, входящих в состав Советского Союза.

Я поднимаю тост за здоровье русского народа не только потому, что он руководящий народ, но и потому, что у него имеется ясный ум, стойкий характер и терпение.

У нашего правительства было немало ошибок, были у нас моменты отчаянного положения в 1941-1942 годах... Иной народ мог бы сказать правительству: вы не оправдали наших ожиданий, уходите прочь, мы поставим другое правительство, которое заключит мир с Германией и обеспечит нам покой. Но русский народ не пошел на это, ибо он верил в правильность политики своего правительства, и пошел на жертвы, чтобы обеспечить разгром Германии. И это доверие русского народа Советскому правительству оказалось той решающей силой, которая обеспечила историческую победу над врагом человечества – над фашизмом.

Спасибо ему, русскому народу, за это доверие!

За здоровье русского народа».

Сейчас 9 Мая вся Россия отмечает День Победы. В каждом городе устраиваются праздничные парады, мы возлагаем цветы на Могилу Неизвестного Солдата, поздравляем наших ветеранов теплыми словами любви, уважения и благодарности. Мы приобретаем особое настроение в этот праздник, как будто особое чувство радости и гордости объединяет людей. И, конечно же, День Победы не остается без внимания в наших школах. Так, например, в нашем лицее каждый год проводятся мероприятия и концерты, посвященные 9 Мая, а в этом году наши учителя решили претворить в жизнь еще один проект по данной тематике под названием "Стена Памяти", где будут собраны различные материалы со времен Великой Отечественной войны, символично выражающие наше уважение, нашу память и нашу благодарность за эту победу!



Александра Галкина,  
Екатерина Умудумова,  
Дарья Плотникова,

9«Б»



Слово "война" несёт в себе столько боли, потерь и зла, что не каждому человеку под силу вытерпеть все эти страдания. Для нашей Родины началом времени испытаний стал рассвет двадцать второго июня тысяча девятьсот сорок первого года, когда, отложив недочитанные книжки и школьные учебники, юные патриоты взяли в руки винтовки и пошли защищать родную землю. Понимали ли они, куда идут, что их ждёт?

Война решала за людей почти всё. Война - это страшное бедствие, это гибель миллионов невинных людей, это разрушенные семьи. В бой рядом с отцами бесстрашно шли их сыновья и дочери; их вместе можно было видеть на заводах у станков и на полях сражений.

Каждого затронула своим чёрным крылом война, не обошла она стороной и молодых парней и девочек. В годы войны девчонки и мальчишки становились сильными, отчаянными, бесстрашными – настоящими героями. Они осилили, вынесли на своих хрупких плечах то, что, казалось бы, и взрослому преодолеть не всегда под силу. Суровые годы войны закалили их, а самое главное – они научились ценить и любить свою Родину!



Беседуя с ветеранами Великой Отечественной Войны, понимаешь, как много они пережили. Слезы появляются на глазах не только у них, но и у нас. Это слёзы радости и горечи, обиды и надежды. Уходят от нас ветераны войны, уходят навсегда, оставляя нам мир, завоёванный кровью, но полный тишины и покоя.

Мы – счастливое поколение: родились под мирным небом, никогда не слышали воя бомб, не видели ужасов войны. Мы каждый день ходим в школу, учимся, радуемся жизни, готовимся к экзаменам. Мы можем любить и быть любимыми, мы можем мечтать!

Может быть, это и есть простое человеческое счастье, завоёванное нашими дедами в суровых боях и подаренное нам, молодым. Спасибо им за

## О войне...

Нет, я вовсе не собираюсь говорить вам о том, какой ужасной и беспощадной была война, сколько было пережито, какие подвиги совершались – вы и так всё это знаете. Я хочу рассказать вам современную историю, но о войне.

Это было три года назад, девятого мая. Я с папой и бабушкой плыла на пароме на другой берег реки, где находится наша деревня. Солнце ярко светило, люди столпились на палубе. Ничего не говорило о том, что день какой-то особенный. Для моей бабушки тем более: у неё с каждым годом память становилась всё хуже и хуже. И если некоторые пожилые люди в таких случаях просто не помнят вчерашнего, то моя любимая бабушка порой забывала и прошлое.

Спустя пять минут после отправления на пароме заиграла музыка, которая часто играет в городах России девятого мая. Я сидела в машине рядом с бабушкой и читала книгу, как вдруг она, прежде спокойно смотревшая на людей на палубе, повернулась ко мне и спросила: «Какой сейчас год?». Смешно? Мне было не до смеха. Наверное, я буду всю жизнь помнить её глаза, полные страха и слез. Я успокоила её, сказав, что война давно позади и она уже больше не та восьмилетняя девочка, выживающая в голодном Ленинграде вместе со своими братьями и сестрами. Бабушка вернулась в реальность, но минут через десять опять переспросила меня о том, что за год на дворе. Я решила отвлечь её разговором на какую-нибудь бытовую тему: спросила что-то про рассаду. И вот, посреди своего наставления о том, когда и как лучше посадить картошку, бабушка сказала: «Никогда не думала, что музыка может так

оживить воспоминания. Это, наверное, глупо, но мне почудилось, что мне снова восемь лет и я со всеми жду снятия блокады. Я даже чувствую ужасный голод и кажется, что лицо опухло, но ведь я сижу и ем свой пирог, – она тихонько вздрогнула, – Сейчас вот, мурашки по коже... Тогда за такой пирог люди готовы были на многое... Я ведь знаю, что память у меня никудышная. Да и о войне я давно не вспоминала, а тут... надо же...». По её щеке покатились слеза. Мне казалось, что я ооченела, несмотря на то, что ещё пару минут назад умирала от жары. Не зная, что сказать, я просто обняла бабушку и, сидя вот так до самого прибытия на причал, я думала о том, что, сколько бы мне о войне ни рассказывали, я никогда не смогу даже приблизить свои ощущения к тем, что испытывают люди, прошедшие через неё.

В тот момент мне стали так оскорбительно неприятны и противны все те слезы, которые люди, не знающие войны, проливают, те речи, полные псевдопонимания и сострадания, которые они произносят. Да мы же ничего не знаем! И дай Бог, нам никогда не «посчастливится» узнать. Мне кажется, что нет ничего лучше молчания. Искреннего молчания и благодарности за мирное небо над головой.



Вероника Трифонова, 11 «А»



## Героями... не рождаются?

Приближается великий праздник—9 мая. Народ в очередной раз вывалит на улицы, старики-ветераны достанут из шкафов запылившиеся мундиры и награды. Для многих этот день-повод погулять и повеселиться. А для кого-то даже не повод оторваться от любимых телевизоров и повседневных дел.

Каждый год моя прабабушка Анна Григорьевна, ветеран Великой Отечественной войны, со слезами на глазах снова и снова вспоминала те ужасы, которые переживала страна в годы войны. Беда коснулась каждого человека, каждой семьи. Мужчины, ребята, мальчишки не раздумывая отправлялись защищать Родину. Многим не суждено больше было увидеть свою семью, вернуться домой. Другие возвращались, даже если сама старуха с косою вставала у них на пути.

Алексей Петрович Маресьев - великий русский лётчик.. В апреле 1942 года в районе так называемого «Демьянского котла» во время операции по прикрытию бомбардировщиков в бою с немцами его самолёт был подбит, а сам Алексей тяжело ранен. Тогда он совершил то, что казалось суицидом в военное время - вынужденную посадку на вражеской территории. Он сражался со смертью 18 суток, пробираясь к линии фронта, питаясь корой деревьев, шишками и ягодами, шагая покалеченными ногами, а потом ползя по земле, кишасей фашистами. Его грела лишь мысль о родной земле, любимых людях и светлом будущем. Еле живого Алексея нашли мальчишки из села Плавни Кисловского сельсовета Валдайского района. Колхозники ухаживали за ним, и впоследствии он был отправлен в госпиталь. Ему ампутировали обе ноги. Война сломила его физически, но не морально. И уже в феврале 1943 года Алексей Маресьев снова поднялся в воздух, полный уверенности и любви... Любви к своей родине.

Героями не рождаются—ими становятся, кто бы вам что ни говорил. Хочется, чтобы каждый житель Тольятти в великий День Победы от чистого сердца поблагодарил своих дедушку или бабушку за то прекрасное будущее, которое они нам подарили. И всё же жаль, что далеко не все осознают важность этого дня и оскверняют его своим поведением. Уильям Шекспир однажды сказал "Война в одинаковой мере облагает данью и мужчин, и женщин, но только с одних берет кровь, а с других — слезы." Вот только Вторая Мировая забирала жизни и тех и других в равной степени.

*Ольга Судакова, 11 «А»*





## Пост сдал ...

В марте 1909 года, через пару лет после первой русской революции, интеллигенция Москвы, а после – и всей Империи, начинает бурно обсуждать сборник философских статей «Вехи». Обратимся к названию этого сборника: «Веха – толкует словарь – навигационный знак, указывающий путь». Уходя, среди выпускников лицея образца 2013 года могу назвать немало таких вех, причем масштаба не столько лицейского, сколько городского и областного.

В 1921 году, уже после гражданской войны, которую по праву можно считать венцом октябрьского переворота, за границами нового государства выходит сборник «Смена вех». И, если его предшественник критиковал революцию 1905-1907 года настолько, насколько это было возможно, то новый журнал призывал интеллигенцию к принятию октябрьского переворота и к примирению с результатами произошедших событий. Слишком сильно, неприемлемо кардинально изменились вехи в 1921 году. А что ждет наш лицей? Какой будет наша смена?

Уходя, принято говорить, как много дала школа, сколько хорошего сделали учителя, как из ничего сотворили... Сотворили. Это *main-stream* (дословно, «главное течение»), это могут все сказать. Считаю необходимым устремить свой взгляд на молодых, на смену – об этом никто не говорит, но, де-факто, это наша проекция, от нее зависит, насколько громко я смогу сказать через два-три года, что где учился и как.

Первой хочется отметить следующую тенденцию: лицей с каждым годом становится все менее физико-математическим и все более социально-экономическим, лингвистическим, химико-биологическим. Для кого-то это движение по нисходящей, для меня – с точностью до наоборот. Потому что, выбирая между дифференциацией науки и интеграцией научного знания, предпочту интеграцию. Вызовы, что сейчас стоят перед городом, областью, страной решают не отдельные кучки специалистов, но сплоченные,

скоординированные команды профессионалов – в этом одна из особенностей процесса глобализации, столь сильно влияющего на современный мир. Развивая профилизацию образования, откликаясь на запросы одаренных учащихся не только в области цикла технических наук, лицей получает признание далеко за пределами области.

Тенденция другая. Происходит ротация преподавательского состава. На моем веку было время, когда биологию преподавала Филатова Анна Афанасьевна. Терпеть биологию я, конечно же, не мог. Но за собой замечаю, что в старших классах не единожды помянул ее уроки добрым словом. Не шатаются предметы, преподаватели которых ставят себя жестко, требуют серьезно, демократии и разброда не допускают. Устремляя свой взгляд в будущее, надеюсь, что многие нынешние преподаватели повысят свои требования до уровня «придирчивость с пристрастием», новые принесут с собой не только новые методики обучения, но и бдительный контроль знаний.

Об успехах лицея. Оглядываясь, я вижу свою смену, причем не «Смену вех», а настоящих преемников. Тех, кто уважает традиции лицея, защищает его доброе имя на волейбольной и баскетбольной площадках, на практических конференциях и в учебных классах, где пишут экзамены и олимпиады. Мой призыв прост: оглянись и ты, найди себя среди вех. Помни: любое твоё достижение, будь то положительная оценка в журнале или 100 баллов на экзамене, – это достижение твоего учителя; любой твой промах – твоя вина. Ибо твой учитель, твой лицей – это кладёшь, неисчерпаемый колодезь. Сколько ты сам себе начерпал – столько и твое, но начерпал ты столько именно из лицея, из учителя – всю жизнь будь им неизмеримо благодарен.

*Выпускник*



Над выпуском работали:

Учредитель: Администрация МБУ лицея №57

Руководитель: Л. А. Валова

Журналисты: учащиеся 8, 10 классов

Редактор, корректор: О. Г. Градецкая

